

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

DOI: 10.24411/2618-9453-2019-10018

В.Н. Колотов

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ ХО ШИ МИНА. 50 ЛЕТ СПУСТЯ» НА БЕРЕГАХ НЕВЫ

Аннотация. В статье раскрыто содержание состоявшейся в мае с. г. в Санкт-Петербурге международной конференции, посвященной значению духовного наследия Хо Ши Мина спустя полвека после его кончины. Сделан краткий обзор основной тематики докладов участников конференции, затрагивающей значение внешнеполитической стратегии Хо Ши Мина для победы Вьетнама над сильными противниками, воздействие идеологии Хо Ши Мина на массы, нравственные качества национального героя Вьетнама, российско-вьетнамское сотрудничество, преподавание вьетнамского языка в Советском Союзе и России.

Ключевые слова: Хо Ши Мин, национально-освободительная борьба, идеология, российско-вьетнамское сотрудничество, Санкт-Петербург, вьетнамский язык.

17 мая 2019 г. в Световом зале Смольного прошла научно-практическая конференция «Духовное наследие Хо Ши Мина. 50 лет спустя», организаторами которой выступили Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга и СПбГУ. Конференция была посвящена современному осмыслинию трудов первого президента независимого Вьетнама, а также текущему состоянию российско-вьетнамского взаимодействия в год пятидесятилетия ухода из жизни национального героя Вьетнама и выдающегося деятеля культуры.

Для участия в конференции в Санкт-Петербург специально прибыла делегация крупных специалистов по хошиминоведению из Государственной политической академии Хо Ши Мина (г. Ханой), которые также приняли участие в торжественных мероприятиях, посвященных 129-летию со дня рождения Хо Ши Мина и открытию в Государственном Эрмитаже первой в истории российско-вьетнамских отношений выставки древних культур Вьетнама (Донгшон, Шахуинь, Донгнай и Окео).

Конференция по изучению духовного наследия Хо Ши Мина стала важным этапом активно развивающихся отношений между Санкт-Петербургом и Вьетнамом. В 2018 г. в Санкт-Петербурге и Хошимине успешно прошли международные конференции, посвящённые 95-летию первого прибытия Нгуен Ай Куока (Хо Ши Мина) в Петроград, а также российско-вьетнамский культурно-деловой форум.

Конференцию открыл вице-губернатор Санкт-Петербурга Н.Л. Бондаренко, который в своем докладе рассказал о динамично развивающемся сотрудничестве между Санкт-Петербургом и Вьетнамом в разных областях, а также о поддержке правительством Санкт-Петербурга возобновления после длительного перерыва стажировок вьетнамистов СПбГУ в Государственном университете г. Хошимина.

Помощник ректора СПбГУ по международной деятельности С.В. Андрюшин напомнил участникам конференции о том, что именно в Ленинграде в начале 1930-х годов впервые в СССР началось преподавание аннамского языка. С тех пор вьетнамоведение в нашей стране в целом и в СПбГУ в частности достигло большого прогресса. Вьетнамский компонент внедрен в программы подготовки специалистов по многим профилям и направлениям.

Глава делегации Государственной политической академии Хо Ши Мина, директор Института философии доктор философских наук, профессор Чан Ван Фонг выступил на русском языке с докладом «Дальновидное мышление президента Хо Ши Мина в его завещании». Он отметил, что в своем историческом «Завещании» Хо Ши Мин оставил драгоценное наследие, отражающее стратегическое мышление, следование которому привело Вьетнам к успехам в различных областях.



Конференция «Духовное наследие Хо Ши Мина. 50 лет спустя» в Смольном (фото автора)

Заместитель директора Института Хо Ши Мина и вождей партии Государственной политической академии Хо Ши Мина кандидат наук, доцент До Суан Туат в своем докладе «Культура мира Хо Ши Мина — ценности, осветившие народ и эпоху» обратил внимание на проблематику мирного сосуществования, о которой в свое время говорил Хо Ши Мин, призывавший к решению политических проблем мирными средствами.

Ректор Санкт-Петербургской восточной академии доктор философских наук, профессор А.Л. Вассоевич выступил с докладом «О значении стратегий Хо Ши Мина для современного национально-освободительного движения». Он, в частности, отметил, что «с 90-х гг. XX в., когда был разрушен Советский Союз, когда исчезли социалистические государства Восточной Европы и возникла иллюзия формирования однополярного мира, очень сложной задачей стала защита даже некогда завоеванного государственного суверенитета. Что уж го-

ворить о национально-освободительной борьбе. И тем не менее, если опираться на разработанные Хо Ши Мином стратегии, даже такие сложные сверхзадачи могут воплощаться в реальность». Далее А.Л. Вассоевич представил свое видение внешнеполитической стратегии Хо Ши Мина, которая при крайне ограниченных ресурсах Вьетнама привела в итоге к победе над сильными и влиятельными противниками.

Старший преподаватель Института Хо Ши Мина и вождей партии Нго Суан Зыонг представил доклад «Нравственные качества Хо Ши Мина, их ценность и влияние», в котором нашли отражение взгляды на мораль выдающегося деятеля национально-освободительного движения Вьетнама. Этот подход использовался при создании партийной системы, армии и восстановлении суверенитета независимого Вьетнама.

Конференция завершилась докладом директора Института Хо Ши Мина профессора СПбГУ В.Н. Колотова «Изучение технологии воздействия идеологии Хо Ши Мина на массы», в котором автор обратил внимание на силу и эффективность воздействия идеологии Хо Ши Мина на вьетнамский народ. Обращенные к соотечественникам слова и письма Хо Ши Мина резко меняли их взгляды и поведение, поднимали миллионы на борьбу за национальное освобождение. В частности, В.Н. Колотов отметил, что «очередной этап национально-освободительного движения (НОД), во главе которого встало созданная Хо Ши Мином КПВ, отличался тем, что появилась точка приложения сил в общенациональном масштабе. Именно поэтому НОД под руководством Хо Ши Мина стало подобным своеобразной пружине, которая до конца была ската колонизаторами, но, начиная с этого момента, отступление прекратилось, и она стала разжиматься. Энергия её ответного хода оказывала все более эффективное противодействие, а затем сломала колониальный режим и восстановила народную власть во Вьетнаме. Это был длительный и сложный процесс, который потребовал напряжения всех сил нации и поддержки влиятельных союзников».

В конференции приняли участие ведущие вьетнамоведы Санкт-Петербурга, представители Санкт-Петербургского государственного университета, Санкт-Петербургской восточной академии, других востоковедных и военных вузов города на Неве. Студенты Восточного факультета СПбГУ получили хорошую возможность показать свой уровень владения вьетнамским языком и приняли активное участие в переводе докладов с вьетнамского на русский и с русского на вьетнамский язык.

Автор:

Колотов Владимир Николаевич, д.и.н., профессор, зав. кафедрой истории стран Дальнего Востока Санкт-Петербургского государственного университета, директор Института Хо Ши Мина. E-mail: v.kolotov@spbu.ru

Продвижение статьи:

Дата поступления: 20.05.2019

Принята к печати: 05.06.2019

V.N. Kolotov

**SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE
«SPIRITUAL HERITAGE OF HO CHI MINH. 50 YEARS LATER»
ON THE BEACH OF NEVA**

Abstract. The article reveals the content of the International Conference on the value of the spiritual heritage of Ho Chi Minh half a century after his death held in May of this year in St. Petersburg. A brief overview of the main topics of the conference participants' reports is made: the importance of Ho Chi Minh's foreign policy strategy for Vietnam's victory over strong opponents, the influence of Ho Chi Minh's ideology on the masses, moral qualities of the national hero of Vietnam, Russian-Vietnamese cooperation, teaching Vietnamese in the Soviet Union and Russia.

Keywords: Ho Chi Minh, national liberation struggle, ideology, Russian-Vietnamese cooperation, St. Petersburg, Vietnamese language.

Author:

Kolotov Vladimir N., D.Sc. (History), Professor, Chair of The Far East History Department, St. Petersburg State University, Director of The Ho Chi Minh Institute. E-mail: v.kolotov@spbu.ru

Article history:

Received: May 20, 2019

Accepted: June 5, 2019